

Consideraciones actuales

I. Declaraciones de un Ministro

El Marqués de Cortina, que en el actual Gobierno representa a la fracción liberal del Conde de Romanones, ha sido entrevistado en Zarauz por un redactor de nuestro querido colega «La Voz de Guipúzcoa».

Por cierto, es de justicia tributar un cumplido elogio a ese importante diario. Sus crónicas y sus informaciones son las que han dado más luz sobre la verdad de lo acontecido en Marruecos. En ellas ha mantenido una independencia de criterio que pocas veces pueden conseguir los periódicos «de provincias». Su tono, serio y razonado, se ha apartado en absoluto del carácter, bélicamente irreflexivo y retóricamente estéril, de la mayoría de la prensa española, incluso la de Madrid y Barcelona.

Pues, como íbamos a decir, el actual Ministro de Marina ha hecho unas declaraciones que sorprenden, precisamente por su llaneza y naturalidad. Tratando de la cuestión de Marruecos ha apreciado la gravedad inmensa del desastre. Y la culpa de ello la ha achacado a todos: a los que avanzaban sin dejar guarnecidas las posiciones anteriores y a los que dejaban que se efectase el avance sin dar los medios para que aquella guarnición de posiciones estuviera perfectamente asegurada.

Ha citado, en su apoyo, la labor de Francia, en su penetración pacífica. La vecina república ha construido en Marruecos mil ochocientos kilómetros de ferrocarriles. Así ha asegurado perfectamente el enlace y aprovisionamiento de las posiciones. La compensación de su coste se ha obtenido enseñando. Ese ferrocarril ha producido en el primer año de explotación, 22.000 pesetas por kilómetro.

(Recordemos que, en el corazón del país, tiene España ferrocarriles que sólo producen 8.000 pesetas por kilómetro; que en Marruecos se han gastado cantidades fabulosas; y que toda la red de ferrocarriles que en nuestra zona necesitaba, no hubiera costado arriba de cincuenta millones de pesetas).

Esas observaciones de un Ministro en ejercicio tienen suma importancia. Por que nada de cuanto preconiza se había hecho. Y nada tampoco se ha dicho sobre el particular. La conclusión es evidente: sin un sistema rápido de comunicaciones toda penetración en Marruecos resulta por lo menos inútil, estéril y peligrosísima. ¿Existe interés, voluntad, capacidad para rectificar los sistemas pasados?

Pero hay otro punto sumamente interesante en las declaraciones del Ministro. No cree el Marqués de Cortina que, para dejar a salvo el honor nacional y los prestigios del ejército, sea necesario recuperar enseguida absolutamente todo lo perdido. Antes bien opina que basta reconquistar «lo que se pueda». Tales palabras se prestan a conjeturas. ¿Obedecerán a ese prudente criterio los planes, de avance y de labor política también, que el «prudente» general Berenguer ha enviado al Consejo de Ministros y que han merecido aprobación unánime?

En fin, el Ministro de Marina ha hecho a su interlocutor esta curiosa pregunta: «¿No cree usted que la mejor solución política pudiera ser que se nombrara Jefe a Abd-el-Krim? ¿No serviría ella para que rescatáramos todos los prisioneros y para que haciendo desaparecer a un enemigo considerable lográramos reconquistar sin efusión de sangre todo o casi todo lo perdido?»

La pregunta del Ministro es en verdad impresionante. No ha dicho que se vaya a hacer tal cosa; pero es indudable que lo ha pensado. Y si él lo ha pensado ¿por qué no lo pensarían los demás ministros? Nos quedan aún muchas cosas por ver. Falta, tal vez, poner, como indica nuestro citado colega, el «inri» definitivo a nuestra desdichada actuación en Marruecos.

II. La enmienda necesaria

Hemos recibido afectuosa carta de un jefe militar adhiriéndose al punto de vista que viene sustentando EL DÍA sobre los asuntos de Marruecos. Esta carta para nosotros, elementos civiles, es un síntoma excelente. Va cundiendo por doquier la demanda, no sólo de depuración de responsabilidades, sino de enmienda absoluta de los yerros cometidos. El vano espíritu primario de exaltación vindicativa, se substituye por el buen sentido y la calma reflexiva.

Es para nosotros una estricta obligación de civismo y honradez declarar en voz alta nuestra disformidad con la tesis de los iracundos. Debemos impedir todos que pueda reproducirse el tristísimo y funesto estado de espíritu de los años postreros del pasado siglo. Aún, desde el punto de vista gubernamental, tal estado de espíritu ha de entorpecer la política que parecen dispuestos a seguir el Alto Comisario y el Gobierno. Todo plan será inmejorable si tiende a evitar, en lo posible, el inútil derramamiento de sangre española y el agotamiento de las fuerzas económicas del país.

III. ¿Y las célebres Juntas?

La carta a que aludimos nos instruye también excelentemente sobre el pensamiento de algunas minorías de la clase militar. ¿Qué se hizo de las famosas Juntas, un tiempo dueñas y señoras del país? ¿Cómo actuarán ante el desastre marroquí? ¿Cómo pretenden intervenir en los sucesos que se preparan?

Para nadie es un secreto el colosal descrédito en que han caído ante los ojos del país imparcial y expectante. El general Berenguer ha aludido a ellas, en recientes declaraciones, en un tono notoriamente despectivo. La responsabilidad remota de buena parte de lo sucedido—y la responsabilidad directa de ese actual profundo desvío de los oficiales hacia Marruecos—a las Juntas se atribuye públicamente.

Vinieron en 1917 a purificar el ejército, e incluso la política, y no han acrecentado más que subversiones y ejemplos perniciosos. A las críticas que ya hemos reproducido en estas columnas, habría que añadir las de un certero cronista, Leopoldo Bejarano, que se halla actualmente en Melilla. Este demuestraba—como ya lo dijo Sánchez de Toca, como lo viene sosteniendo el «Diario Universal», como lo afirmaba detalladamente Indalecio Prieto estos días—que desde julio de 1917 los cuadros orgánicos de nuestro ejército están totalmente desorganizados; y hoy nos vemos en la dura necesidad de tener que reorganizarlos, aprisa y corriendo, frente al enemigo.

¿Se nos permitirá extraer las conclusiones de esas críticas? Para complacer a las Juntas se crearon nuevas unidades de combate, que no tenían combatividad; se puso a la oficialidad en mejores condiciones económicas, subiendo los sueldos; se adquirió material de guerra, apresuradamente.

Y, ahora, a los cuatro años de actuación de esas Juntas que, para mayor escandalo, se han denominado «técnicas», resulta: que se necesita más de un mes para la movilización de un ejército numéricamente insignificante; que es deplorable el material adquirido; que las unidades no tienen completo el cuadro de su oficialidad; que los soldados que debieron estar instruidos en la paz tienen que instruirse al frente del enemigo; que hay que improvisarlo todo; que hay que hacerlo nuevo todo.

En fin. Que en Melilla en poco más de veinticuatro horas se vino al suelo la obra de doce años. Y que, ahora, al querer rescatar lo perdido, no se nota diferencia casi entre estos envíos de tropas y aquellos otros envíos tristísimos a Cuba y a Filipinas.

Aí hablan los que viven en Madrid y los que se apoyan sobre lo que ven en Melilla. Y algo más grave se afirma en ambas partes: entre nuestra oficialidad «aun no se ha registrado ni un solo caso de voluntariado para Melilla» («Diario Universal» en su artículo «Un obstáculo que debe desaparecer») y

«no se advierte el entusiasmo que todo militar debiera sentir, por espíritu, al menos, de conservación» (Leopoldo Bejarano, en «El Liberal» de Barcelona de anteaer viernes).

¿Es que no ha llegado aun la hora de la contrición?

NUESTROS COLABORADORES

LAS BELLAS LECTURAS

Anotábamos hace algún tiempo la aparición de un nuevo libro sobre España. El libro se titula «A Picture of Modern Spain». El autor, J. B. Trend.

¿Que sentimientos ha despertado en nosotros su lectura?

Advirtamos, ante todo, nuestro interés ante el juicio extraño. Toda visión virgen tiene un indudable encanto. A la inquietante pregunta que se hacía Larra hace medio siglo: «¿Dónde está España?» contestan muchas veces mejor estas voces extrañas, llegadas al acaso a nuestra patria, que los mismos españoles, faltos del lazo de la cordialidad.

El autor del libro comentado—digámoslo desde el principio—ha sido llevado a través de nuestro solar por buenas manos. Recomendado a la Junta para Ampliación de Estudios visita en Madrid la Residencia de Estudiantes y la Institución Libre de Enseñanza, recogiendo los elogios a su fundador don Francisco Giner de los Ríos, «el viejo alegre de la vida santa» que dijo Antonio Machado; amigo de Xenius, va en su compañía recorriendo el territorio y la historia de Cataluña; crítico musical visita con Manuel de Falla los Jardines de la

Alhambra y evoca sabiamente la visión poético-musical de los «Jardins sous la pluie» de Debussy.

¿Será ello toda España? Ciertamente que no, mas sería torpe injusticia desconocer que todo ello es sí parte de España, de una España real, cotizada en el extranjero, una España moderna que se está formando distintamente sobre el viejo tesoro tradicional y a la que debiéramos estimular y tender, aunque no fuera más que para oponerla a la otra España que todos conocemos. En la eterna lucha entre el Pinar del Norte y la Palmera de África inclinémonos siempre hacia el primero.

J. B. Trend recorre España como recorre un país civilizado un hombre exquisito: con un vivo afán de comprender. Y a través de sus impresiones se admira—en medio de la excesiva mescolanza de asuntos característica en los escritores ingleses—un digno respeto admirativo por cuanto hay de originario en nuestra patria y una entusiasta admiración por los valores actuales de todo género.

De algunos de ellos hablaremos más adelante.

G. ROCA WARING

NUESTROS COLABORADORES

La vida de las imágenes

Estoy recorriendo estos días, en el valle de Sóller, los mismos parajes, los mismos caminos que frecuenté en la infancia, en la adolescencia, en la juventud, en todas las edades de mi larga vida, confrontando mi actual estado de espíritu con los de las épocas precedentes, observando los puntos en que ha progresado y aquellos en que mi reflexión ha permanecido estacionaria, trazando así un cuadro bastante completo del niño y del joven rezagados y persistentes en la edad madura.

Es muy grato y provechoso para el alma el sumirse en la introspección y sentir su caso individual perderse en la inmensidad del género humano como un arroyuelo en el mar.

Así he comprobado yo en un tercio de siglo que cada personalidad tiene dos vidas que marchan paralelamente: la de las circunstancias exteriores, de los acontecimientos felices o desgraciados, de las relaciones de toda especie y la de las imágenes, que Leon Daudet describe admirablemente en su libro de reciente publicación: «Le monde des images», que me he traído de compañero de viaje.

De estas dos vidas, la más intensa es sin duda la de las imágenes, que emana de nuestro propio ser, y se desarrolla y complica bajo la vigilancia atractiva o repulsiva de otros seres; que nos domina y hace de cada uno de nosotros un semisimbolo.

Estas imágenes constituyen un inmenso ciclo que tiene sus leyes, sus reapariciones y desapariciones, análogas a las leyes que rigen los astros. Es una gravitación de partículas animadas, esparcidas a través de todo el organismo y accionando sobre él.

He observado, como Daudet, que estas imágenes emanan, en último análisis, de los ascendientes, y que la facultad hereditaria de las mismas es completa desde los comienzos de la vida, de modo que forma parte de las sobrevivencias infantiles en la adolescencia, en la edad madura y en la vejez. Se desarrolla el juicio, que es un dominio cada vez más poderoso de las circunstancias exteriores sobre las emanaciones de nuestro propio ser. Pero, a los cincuenta o a los sesenta años, la imaginación, aunque enriquecida por numerosas adquisiciones, es esencialmente lo que era a los cuatro o cinco. El ascendiente no se amplifica ni se intensifica mucho en nosotros.

El lenguaje articulado no ha cogido en las mallas de su red todas las imágenes que provienen de nuestros ascendientes. La inmensa mayoría de ellas no se traducen en palabras ni en signos, aunque afectan a la vez la conciencia y el organismo. La personalidad humana es sin cesar recorrida por una hasta corriente de imágenes inexpressadas y que por esto mismo impresionan con más intensidad nuestra substancia corporal. El equilibrio de esas imágenes interiores, familiares, étnicas, es la salud. La rotura de este equilibrio es la enfermedad.

Ciertos estados mentales y morales, acompañados de manifestaciones orgánicas correspondientes, son debidos al envolvimento rápido de nuestro ser por un torbellino de imágenes de un mismo sentido, o de sentido contrario.

Todos hemos conocido personas inclinadas a dramatizar la existencia, poseídas de la necesidad irresistible de apasionarse por o contra alguien y que ignoran los tranquilos gozos de la indiferencia. La pubertad, y más adelante los impulsos del instinto sexual, gran creador de figuras internas, desarrollan grandemente el estado patético en que se mueven las pasiones. Lo mismo hace la abstinencia, cuando no tiene derivativo artístico, literario o místico. Los jóvenes de uno y otro sexo, como las solteronas y los solitarios, propenden a considerar la existencia bajo el aspecto del drama perpetuo.

Hay estrecha relación entre las imágenes provenientes del espíritu y las funciones orgánicas. El deseo procede por imágenes, que ponen en movimiento varios sistemas fisiológicos. El miedo es el resultado de una imagen, que obra sobre el sistema sudorífero y el intestino. Todo el mundo conoce el fenómeno de la carne de gallina. La risa y las lágrimas, los movimientos de contracción o dilatación del corazón y de los grandes vasos circulatorios proceden de nuestras imágenes interiores, que suceden a las exteriores o espontáneas. La imaginación manda más al cuerpo que el cuerpo a la imaginación.

La imagen es una emanación de nuestra esencia, de uno de los elementos de nuestro ser: presencia, estado de espíritu, muestra de carácter o de temperamento, aspiración vaga. El hombre imagina sin tregua ni descanso, y la imaginación no cesa de obrar sobre el organismo modificándolo constantemente. No percibimos todas las repercusiones orgánicas de nuestras imágenes, porque a veces son demasiado vastas y casi universales, o infinitamente pequeñas y casi imperceptibles; pero examinándolas muy atentamente podemos seguir las hasta lejos.

El estado de superstición crónica es muy parecido al estado patético. La superstición es una imagen (fugaz, inmóvil o ausente) que nos representa como unidas a nuestra suerte o a la suerte de otros, figuras, cifras, toda clase de objetos que buscamos o tememos según los creamos de bueno o mal agüero.

Cada individuo posee una forma moral y móvil, análoga a su forma física, y susceptible como ella de modificaciones. Esta forma se compone de imágenes, unas de procedencia interna o ancestrales y otras de procedencia externa o sensibles. La mayor parte de estas imágenes se juntan, se separan, se fecundan, se transforman sin cesar, aunque algunas permanecen casi inmutables. Ellas constituyen una de las dos vidas que marchan paralelamente en nuestra personalidad y que vengo observando en la con-

frontación de mis estados de espíritu a través de las edades de mi vida.

JUAN B. ENSEÑAT

Notas al día

EDUCACIÓN CIUDADANA.—Ante la—¿cómo lo diríamos? ¿inecapacidad? ¿impotencia?—de nuestros gobernantes, se desborda el país con ofrecimientos patrióticos, suscripciones populares, colectas públicas, fiestas y juergas benéficas, etc., etc., para allegar recursos con que suplir las deficiencias del Estado ante el reciente desastre africano. Es de notar que las autoridades eclesásticas que últimamente condenaban toda fiesta benéfica presentando carácter de diversión, en los momentos actuales no se han opuesto a que se celebraran, contribuyendo con su reserva a su mejor resultado económico.

Todos rivalizamos en esa empresa, pero de la serie de martillazos desahogados, algunos en vez de dar en el clavo golpean la herradura.

Con motivo de la colecta realizada por la Asistencia Palmesana tuvimos ocasión de escuchar acerbas censuras del buen pueblo que, no viendo más allá de sus narices, decía que hay que abstenerse de contribuir a estas cuestiones por ser «el Rey quien tiene obligación de atender a los heridos y a los gastos de la guerra» y algunos, bastantes, añadían que lo recaudado no llegaba a los soldados porque se lo repartían «es majors».

Y estas palabras que oyó el cronista, fueron escuchadas también, de seguro, por los de la demás prensa y es por ello que es preciso hacer comprender al pueblo que los jefes y oficiales de nuestro ejército son incapaces de cometer tales vilezas; que han pasado ya aquellos tiempos en que el soldado era únicamente un engranaje, una pieza del mecanismo Ejército, que hoy es considerado como «hombre» y que en sus superiores encuentra cariñosos padres y bondadosos consejeros; que ha desaparecido ya la abusiva práctica, que dió lugar a la triste leyenda de nombrar comisiones oficiales y Comisarios con sueldos y dietas con cargo a los fondos recaudados; hay que hacerle comprender que la iniciativa y la caridad privadas deben completar la oficial y que cuantos más sean los que acudan en auxilio de los heridos y de las familias de los muertos, más rápida y eficaz resultará la acción benéfica de la nación.

HAY QUE ENCAUZAR LAS INICIATIVAS. De las enseñanzas de la gran guerra, hasta la fecha sólo hemos visto adoptar una, que ya comentamos, partiendo la iniciativa del ministro de la Guerra señor Cierwa: el uso de la medalla de identificación. ¡Lástima grande no haya completado tan importantísima disposición ministerial decretando el uso, también obligatorio, del «detente bala!»

La iniciativa privada tampoco ha hecho gran caso de dichas enseñanzas; santo y bueno que contribuya a la creación y sostenimiento de hospitales y de camas; pero ¿por qué no ensayar la implantación de las madriñas de guerra? ¡Ha de ser tan consolador para el soldado, que arriesga su vida en cada momento, tener en un rincón de la patria un ángel que procure subvenir a sus necesidades, haciendo más llevadera la dura vida de campaña! ¡Qué timbre de gloria será para la «roqueta» que fuese la dama mallorquina la que inaugurase tan benéfica y simpática institución!

Muchos son, muchos los compatriotas que han ahijado pequeños huérfanos de la guerra europea, sufragando sus necesidades y sus estudios, compensando la falta,—que podríamos llamar material,—de sus padres, aunque no puedan suplir la afectiva, la del calor paternal.

En el reciente desastre han caído, y en la próxima revancha caerán, multitud de padres de familia que dejarán en el mayor desamparo a sus inocentes pequesuelos. ¿Por qué los que con un altruismo que les honra, más aún, que les enaltece, no hacen extensivo a los hijos de los héroes españoles lo que, sin regateos, vienen dando a los hijos de los héroes extranjeros?—R. S.

INFORMACION LOCAL

Notas Municipales

El Alcalde accidental señor Oliver y Roca ha tenido noticia de que en bastantes de las fuentes privadas el agua no reúne las debidas condiciones de potabilidad, por tener en descomposición sustancias orgánicas.

Para ello la Alcaldía ha dispuesto que sean reconocidas las aguas de los depósitos privados, por el Jefe del Laboratorio Municipal.

Comenzará este servicio, por las aguas de las fondas, hoteles, tabernas y demás establecimientos públicos.

El señor Oliver y Roca ha recibido una carta del Alcalde de Felanitx, remitiéndole algunos ejemplares del programa de las Ferias y Fiestas que se celebran en dicha ciudad, que ayer comenzaron y terminarán mañana, organizadas por aquel Ayuntamiento, en honor del patrón San Agustín.

Se interesa se presente en el Negociado de quistas de este Ayuntamiento el soldado Miguel Cañellas Perelló, natural de Santa María, para enterarle de un asunto que le interesa.

El Jefe de Veterinaria Municipal ha dado cuenta a la Alcaldía de haber inutilizado varias reses que se habían llevado al Matadero para sacrificarlas y no reunían las debidas condiciones de salubridad.

Por un hartazgo de melones

En el pueblo de Son Servera, Miguel Llodrà Durán, Sebastián Jaume Planisí y Juan Estelrich Sansó sintieron deseos de comer melones y como carecían de ellos decidieron ir en busca de ellos. Vinieron en conocimiento de que el convecino Monserrate Martí Binimelis posee unos terrenos donde existe un melonar que los produce muy ricos, y sin pedir permiso penetraron en la finca y cogieron 15 de dichos curcubitáceos, yendo luego al predio «Son Rehalat» morada de Miguel Llodrà, donde se dieron el gran hartazgo.

Pero, Monserrate Martí que había sembrado los melones para su negocio y no para dichos sujetos se «regalaran» con ellos, formuló la oportuna denuncia y la Guardia civil capturó a los asaltantes de la finca, quienes, «orondos y satisfechos», pasaron a entenderse con el Juez municipal que empezó a instruir las diligencias propias del caso.

Uno que «administra», garrotazos

En Sansellas, Mateo Puig Serra, de 40 años de edad, casado, a consecuencia de una disputa que sostuvo con su convecino José Campomar Orell, soltero, de 54 años, se permitió la libertad de «administrar» a éste cuatro tremendos garrotazos que le produjeron dos heridas en la cabeza que fueron calificadas de pronóstico reservado por un facultativo que le asistió; una en la espalda y otra en el antebrazo, estas dos últimas de carácter leve. Como esto de pegar está previsto y penado en el Código, la Benemérita procedió a la detención del agresor, que fué puesto bajo la acción judicial.

La huelga de obreros cordeleros

Hemos recibido la siguiente carta del presidente de la sección de «Cordeleros y sogas» de la Federación Patronal de Mallorca:

Señor Director de EL DIA.
Muy señor mío y de mi mayor consideración:

Habiéndose circulado versiones tendenciosas acerca de la solución que ha tenido la huelga de cordeleros habida en esta ciudad, le ruego inserte en el periódico de su digna y acertada dirección, el pacto que fué suscrito en el Gobierno Civil, entre las representaciones obrera y patronal que es como sigue:

Dándole gracias anticipadas me reitero de Vd. atento y s. s. a. q. e. s. m.—*Joaquín Quesada.*

«En la ciudad de Palma de Mallorca a veinticuatro de agosto de mil novecientos veinte y uno, reunidos en el despacho del Ilmo. señor Gobernador civil de Baleares, don Raimundo Montis y bajo su presidencia, don Joaquín Quesada y don Francisco Guasp, patronos cordeleros y los obreros del mismo ramo don Antonio Payeras y don Antonio Ambrós, en representación de los obreros cordeleros.—Acuerdan dar por terminada la huelga bajo las siguientes condiciones.—Primera.—Entrada al trabajo en las mismas condiciones que se hacía con anterioridad a la huelga, desde el lunes próximo 29 de los corrientes, sin represalias por parte de los patronos ni de los obreros.—Segunda.—Que el obrero Francisco Sastre le sea facilitado trabajo en sitio distinto de la fábrica, que esto sea considerado como una imposición y si únicamente con el deseo de evitar rozamientos y desavenencias.—Y para que conste de una manera fehaciente, firman la presente acta por triplicado, un ejemplar para la representación patronal otro

para la obrera y la tercera para el archivo de este Gobierno.—*Joaquín Quesada.*—*Francisco Guasp.*—*Antonio Payeras.*—*Antonio Ambrós.*—*V. B.*—*El Gobernador civil.*—*Raimundo Montis.*

30 años atrás

28 Agosto 1891.—En la sesión municipal el señor Martínez, después de viva oposición de la presidencia, hace constar en acta su protesta contra la manera como le calificó el Alcalde en la pasada sesión.

Al final de la sesión el mismo señor Martínez intenta interpelar al Alcalde respecto a ciertos actos por éste realizados; pero el Marqués de la Bastida, prestando que ello es privativo de la Alcaldía y no compete al Ayuntamiento, no le concede la palabra y levanta la sesión.

29 Agosto 1891.—Marchan a Felanitx don Juan Tugores, don Luis Martí, don Ricardo Roca, don Isidro Danstrom y don Benito Pons, con objeto de asistir a la inauguración del Centro Republicano allí fundado por don Julio Fermín Quiñones.

Asiste también a dicho acto el jefe de los federales don Antonio Villalonga Pérez.

Sucesos y desgracias

Atropellada por una bicicleta

Ayer fué curada en el dispensario de la Cruz Roja de los Hostalets por el médico don Miguel Castañer, Apolonia Jaume, de 42 años, domiciliada en la calle de Moragues, del Pont d'Inca, de heridas contusas en la cara y boca, cuando después trasladada en camión a su casa.

Dicha mujer había sido atropellada por un joven montado en bicicleta en la acera cerca del torrente de Bárbara de la carretera de Inca.

¿Ni que estuviéramos en el Rif!

Oportunamente dimos cuenta de un acto de salvajismo llevado a cabo en el Mollet, en el hangar del hidroavión «Mallorca» al que fueron lanzadas piedras.

Puesto el hecho en conocimiento de la autoridad, el comandante de la guardia urbana señor Comas, ordenó estrecha vigilancia a fin de descubrir al autor o autores del mismo.

La gestión dió por resultado la detención de un chico de unos 12 años en el momento en que iba a lanzar una piedra contra la mentada instalación.

Interrogado el muchacho de referencia, vecino de Palma, dijo que no conocía a otros autores y que obró por propio impulso y sin intención de hacer daño, sino para divertirse.

¡Vaya una diversión! Conque sus padres le hubieran proporcionado unas castañuelas que son de escaso valor y son muy alegres, el chico hubiera podido expansionarse sin causar daño. ¡Efectos de la poca educación que se da hoy a algunos chicos!

Ayer tarde fueron también sorprendidos dos grandullones Lorenzo Pascual y Antonio Bosch en el momento en que iban también a apedrear el hangar.

Comprendiendo el señor Comas que los detenidos necesitaban una «capa de barniz social» dispuso que fueran encerrados en Capuchinos donde recibirán la primera «mano».

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada—Palma.
Jefe de día—El Teniente Coronel de Palma don Miguel Llompart.
Imaginaria—El Teniente Coronel de id. don Miguel León.

Hospital y provisiones—14.º Capitán de Artillería.

Vigilancia—Zona oriental—5.º Oficial de Artillería.

Zona occidental—6.º Oficial de id.
D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor—*José Mirandó.*

Orden de la Plaza del día 27 de Agosto de 1921.

Hoy a las diez del día tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el reconocimiento de los individuos propuestos para la declaración definitiva de su inutilidad; así como el de los que necesitan disfrutar licencia temporal por enfermo.—El General Gobernador, *Vallejo*—Comunicada—El Coronel Sargento Mayor—*José Mirandó.*

Otra de la Plaza del mismo día.
Habiendo fallecido en su casa habitación, Pescadores, núm. 2, el Capitán de Infantería retirado don Justo Riu Fontseré, cuyo cadáver será conducido a su última morada hoy 28 a las 9; el Regimiento de Palma núm. 61 nombrará un piquete compuesto de 40 hombres al mando de un Subteniente, el cual se hallará con la debida anticipación en las inmediaciones de la ciudad casa, con objeto de tributar al cadáver los honores que por ordenanza le corresponden.

Por el Parque de Artillería se facilitarán las municiones necesarias para los indicados honores.

Los Cuerpos nombrarán comisiones constituidas por 1 Capitán y 2 Subalternos para que asistan al acto y los que no les fuese posible completar este personal, designarán sus Jefes el que consideren prudencial, siendo todas presididas por el Oficial más caracterizado de los que concurren.—El General Gobernador, *Vallejo*—Comunicada—El Coronel Sargento Mayor *José Mirandó.*

Ascensos—Ha sido promovido al empleo de teniente el alférez de Ingenieros de Menorca don Juan Grau Sanz.

Matrimonios—Al sargento de la Comandancia de Artillería de Mallorca, Bartolomé Fiol Montserrat, se le concede licencia para contraer matrimonio con doña María Rubi Palmer.

Excepciones—A propuesta de la Comisión mixta de Baleares, han sido exceptuados del servicio militar activo los reclutas Lorenzo Vila Salinas, Juan Bosch Alsina, Bartolomé Munar Burgos y Francisco Capó Rullán.

Incendio

El Gobernador ha recibido una comunicación de la guardia civil del puesto de San Juan (Ibiza) dando cuenta de que en la madrugada del día 23 de los corrientes se incendió un carro y una caseta, contiguos a la casa de campo denominada «Can Portid», de aquel término municipal.

Añade la comunicación que el jefe de la referida fuerza salió para el lugar de la ocurrencia, encontrándose en la casa mencionada a su dueña, María Torres Torres de 41 años de edad, viuda, que relató el hecho como sigue:

Sobre la una de la madrugada oyó el ruido característico de algo que ardía, levantóse y al abrir la puerta vio al carro y la caseta incendiados.

Ante tal espectáculo, dió voces para que acudieran los vecinos, corriendo a auxiliarla, al poco tiempo, unas 20 personas, las que, después de titánicos esfuerzos consiguieron dominar el voraz elemento.

El fuego tendía a comunicarse a la casa taberna, donde había almacenados gran cantidad de licores.

Se quemó el carro, guarniciones, unas esteras y 20 sacos vacíos, valuado en unas 250 pesetas.

El incendio fué casual debido, seguramente, a alguna chispa desprendida del fuego que encendieron varias personas en las inmediaciones del carro para cocinar unas viandas.

Fiestas suburbanas En el Terreno

Programa de los festejos populares que se celebrarán los días 28 Agosto, 3, 4, 7 y 8 Septiembre de 1921 en el caserío del Terreno.

Domingo, 28 Agosto. A las seis y media noche.—Varios cohetes y morteretes avisarán la salida de la gran retreta anunciadora de las fiestas, en que figurará una artística Carroza, acompañada por la banda del Regimiento de Palma en la cual habrá la de cornetas y tambores.

Sábado, 3 Septiembre.—A las diez de la noche.—Gran baile típico en la plaza de México dirigido por el reputado y popular bailarín «Morenito».

Programa de los bailes.—1.º Sinfonía por la banda.

2.º Boleros acompañados por la música.

3.º Jotas al son de chirimías.

4.º Se presentará una pareja típica con los trajes antiguos la cual ballará unos copeos amenizados por un terceto de guitarra, bandurria y cantador.

5.º Boleros.

6.º Jotas por unas cuantas parejas de payesas.

7.º Baile de jaleo llamado La Rapacina, bailado por el reputado primer bailarín Morenito.

8.º Jotas con acompañamiento de guitarras y cantador.

9.º Fandangos.

10.º La Sebastiana.

11.º Boleros viejos que serán cantados y bailados por la pareja rústica.

Finalizando con Boleros, Boleras, Jotas, Copeos, Mateixas y Fandangos.

Domingo, día 4 a las ocho de la mañana.—Repatriación de las clásicas cocas a los cofrades.

A las tres y media.—Carreras pedestres para niñas, niños y hombres con importantes premios.

A las cinco y media.—Gran baile de sala en la plaza de México.

A las nueve y media.—Concierto por la Banda militar en varios catafalcos levantados al efecto. Terminará con un pasacalle por las principales del Caserío.

Miércoles, día 7 a las ocho y media de la noche.—Baile al estilo del país en la plaza de la Iglesia al son de gaita y tamboril.

Jueves, día 8 a las tres y media.—Carreras pedestres para niñas, niños y hombres.

Al acabar las carreras, suelta de globos artístico-grotescos.

A las siete y media.—Retreta por una banda de música, con carroza alegórica de la Virgen de la Salud, por ser el quinquagésimo aniversario (Bodas de Oro) de la bendición de la iglesia.

A las nueve y media.—Concierto musi-



Don Justo Riu Fontseré

Capitán retirado de Infantería

Ha fallecido a los 74 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

— R. I. P. —

Su desconsolada esposa, hijos, hijas, hijo e hija políticos, hermano y hermanas, nietos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia al rosario que se rezará hoy día 28 a las ocho y media en la parroquia de Santa Cruz y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Calle Pescadores, número 2.

cal por la Banda del Regimiento y Pasacalle final.

En las calles donde se celebrarán los festejos habrá iluminación eléctrica.

NOTAS.—1.º Las entradas de los bailes se venderán solamente en las taquillas del mismo baile.

2.º Los corredores que deseen tomar parte en las carreras pedestres bastará que se presenten al momento de la carrera sin inscripción alguna.

Tropas a Melilla

Atendiendo órdenes de la superioridad, se ha ordenado estuviese preparada la fuerza de artillería de montaña, del grupo mixto de la Comandancia de Mallorca, para marchar a la mayor brevedad a Melilla.

Desde luego se ha puesto en disposición de embarque dicha unidad armada, al frente de la cual va un capitán, y entre cuyos oficiales figura el Sr. Valens que ya fué quien actuó de jefe de la expedición, cuando fué enviado a Barcelona el gando de dicha artillería de montaña.

Al llegar la hora de destinar a los sargentos que habían de formar parte de la expedición, se ha establecido un verdadero púgilato entre los sargentos de la Comandancia, pues todos querían ir a Melilla; y se ha resuelto la cosa enviando con la expedición a los sargentos más antiguos.

Probablemente la partida será a mediados de la próxima semana.

En la Casa de Socorro

Ayer fueron asistidos:
De una herida incisa que se produjo en la palma de la mano derecha, María Mulet, de 34 años de edad, que habita en la calle del Sindicato, 109.

—Miguel Frontera, de 14 años, domiciliado en la calle de San Buenaventura, 33, que sufre una contusión en la palma de la mano derecha, que se produjo con un hierro.

—Andrés Carrió, de 14 años, que vive en la calle de Roig, 1, que, a consecuencia de una caída, se produjo una herida contusa en la ceja izquierda.

El tranvía de El Arenal

Continúan con toda actividad los trabajos de tendido de los rieles para el tranvía de Coll de'n Rebassa a El Arenal, habiéndose ya realizado últimamente las pruebas de los coches motores que dieron buen resultado.

La línea se inaugurará del 10 al 15 del próximo mes de septiembre.

La Junta ha acordado solicitar de la Compañía de Tranvías Eléctricos que tomen un arrastre de la del tranvía de El Arenal, desde la plaza de Santa Eulalia, a fin de que los pasajeros que vayan a El Arenal no tengan que hacer trasbordo en Coll de'n Rebassa.

La distancia desde este último punto a El Arenal la cubrirá el tranvía en unos 35 minutos.

Deportes

El Derby aéreo

Esta popular prueba anual se ha celebrado con un éxito enorme en un doble circuito alrededor de Londres, en extremo difícil.

La ausencia de los pilotos franceses Sadi-Lecointe y De Romanet, previamente inscriptos, fué vista con desagrado.

En la carrera participaron doce pilotos, quedando vencedor Mr. J. H. James en un nuevo aparato construido por la Gloucestershire Aircraft Co. Su velocidad media alcanzó 163,649 millas, o sea 10 millas más que el año anterior.

Motociclismo

Se corrió en Spa el Gran Premio Motociclista de Bélgica con el mayor éxito.

He aquí el resultado:

1. Hassall (Norton), que cubre los 295 kilómetros 540 m. en 3 h. 18 m. 52 s., a una media de 90 kil. 005 m. a la hora.

2. Le Vack (Indian), 3 h. 42 m. 6 s.

Origen del boxeo

El boxeo o pugilato, puesto que ambos nombres designan la lucha con las manos

es uno de los ejercicios más antiguos que ha practicado la humanidad. Entre los romanos, los pugilistas llevaban las manos armadas con el «cestus», especie de manguito de cuero reforzado de plomo o de hierro. Este deporte atlético era en Grecia al principio, privilegio exclusivo de los hombres libres; pero gradualmente se convirtió en una profesión que adoptaron muchos esclavos, y perdió todo su prestigio.

En la «Eneida», de Virgilio, se habla ya de una notable lucha, verdadero «match», entre Dares ágil y robusto, y Entelina, campeón veterano, grueso, pero fuerte y robusto.

En los tiempos modernos, Inglaterra se considera como la patria del boxeo; sin embargo, sólo data del tiempo de Alfredo el Grande, en el siglo IX; la edad de oro de este deporte, como profesión, data de la época en que subió al trono la casa de Hannover.

«Planta» cita a su contrincante a una reunión para concertar las condiciones del reto

Hemos recibido del corredor pedestre Onofre Lladó (Planta) la siguiente carta: «Palma 26 de agosto de 1921.

Sr. Director de EL DIA.

«Muy señor mío: En contestación a la carta que publica en el número de ayer de Ramón Campins le ruego se sirva publicar las siguientes líneas.

Ante 1000 pesetas doy las gracias al señor Campins por haber aceptado mi reto. Mis medios económicos me impiden elevar la apuesta a la suma de 1000 pesetas, no obstante el día de la entrevista que desde luego designo en el Pont d'Inca y café Ca'n Perico a las nueve de la noche del martes próximo, día 30, regularmente habrá quien eleve la apuesta hasta la suma que V. interesa y más seguramente.

De consiguiente amigo competidor espero de V. su conformidad para saber a que atenerme.

De V. su afmo. s. s. q. b. s. m., Onofre Lladó.»

De consiguiente amigo competidor espero de V. su conformidad para saber a que atenerme.

De V. su afmo. s. s. q. b. s. m., Onofre Lladó.»

CINE NUEVO

INSTALADO AL AIRE LIBRE

SINDICATO, 209

Hoy a las 7 en punto 8.ª Época última de la serie

El Conde de Montecristo

Comienzo de la monumental serie en 16 episodios

La Máscara de los dientes blancos

por la genial artista PERLA BLANCA.

Lunes 19, 11.ª y 12.ª Episodios

LIBERTAD

por EDDIE POLO.

«CALIDUS»

El mejor Calentador eléctrico

:: para BAÑOS y LAVABOS ::

POCO CONSUMO

VENTA EXCLUSIVA

Antigua Casa Casanovas

Santo Domingo, 22

Origen del boxeo

El boxeo o pugilato, puesto que ambos nombres designan la lucha con las manos

Origen del boxeo

El boxeo o pugilato, puesto que ambos nombres designan la lucha con las manos

Origen del boxeo

El boxeo o pugilato, puesto que ambos nombres designan la lucha con las manos

Origen del boxeo

El boxeo o pugilato, puesto que ambos nombres designan la lucha con las manos

Origen del boxeo

El boxeo o pugilato, puesto que ambos nombres designan la lucha con las manos

CINEMATOGRAFÍAS

El arte americano

Comentarios a una crónica de «El Sol»

Angel Dant, ameno cronista y excelente crítico cinematográfico, de «El Sol», desde las columnas de ese periódico, lanza una flagelación a los americanos a raíz de un plagio hecho por estos.

Estimamos exagerado que el cronista parisino, por un caso aislado, anatematice toda la producción cinematográfica de Yanquilandia.

En esta misma sección, nosotros dimos cuenta de una expropiación, hecha por los alemanes, en su cinta «La mano que habla», la cual entra de pleno en el dominio judicial.

Pasa en este film un caso idéntico al que señala Angel Dant: una apropiación del argumento de la cinta de costumbres orientales «La marca de fuego», la cual, los alemanes exhiben como propia, previo el cambio de títulos, de actores y ligerísimas modificaciones.

Hacemos observar que «La marca de fuego» no es una cinta mediocre, sino una de las grandes cintas del mercado americano, en la que el japonés Jessue Hayakava hace una interpretación magistral, plena de verismo y de intensidad dramática.

No por ello hemos postergado a los alemanes, sino que continuamos creyéndoles los futuros dominadores del mercado.

Una industria que produce «Madame Dubarry», «Ana Bolena» y otros films de esta categoría, está llamada a reservarnos grandes sorpresas.

Pero el cronista de «El Sol», dejándose llevar de su impetuosidad, abarca la cuestión desde un punto de vista parcialísimo.

Entresacamos, de su artículo, el siguiente párrafo:

«Los americanos son unos «ases» en organizar la «réclame» para su producción general; y, naturalmente, no debían descuidar una industria como el «cine», en la cual han invertido muchos millones y que hoy es la tercera en importancia del territorio de la Unión. Los americanos, con «medida» de comerciantes, saben gastar para obtener un beneficio inmenso. Pero los americanos carecen por hoy de la «médula» artística necesaria para crear, por ejemplo, una «Décima sinfonía».

Para juzgar la cuestión bástale al aficionado un superficial conocimiento de ambos mercados.

Ante la «Décima Sinfonía», obra de positivo mérito del arte latino, aunque no representativa de una valoración, los americanos podrían presentar la serie de cintas magistrales de las ediciones Griffith, al cual, el cronista aludido, acusa insidiosamente, aunque sin concretar.

Uno de los principales argumentos del artículo es la tradición de artistas que tenemos los latinos, lo cual—según él—hace que no podamos improvisarnos en comerciantes.

El alegato no tiene más valor que el del artificio literario.

El cine, en su cualidad fundamental de mercantilismo, necesita algo más que el romanticismo rebelde de un pueblo de artistas.

Hace falta el sentido práctico, es necesario el conocimiento de la psicología de la muchedumbre; de lo contrario un fracaso prematuro impide que se llegue a un maduro desarrollo.

He aquí el por qué del fracaso de los latinos y el triunfo rotundo, definitivo y evidente de los americanos.

Cierto es que los albores del arte americano fueron las series de las que la minoría selecta se escandalizó, pero el público aplaudió con entusiasmo, sintiendo por ellas especial predilección.

Con ello se llegó a la dominación del mercado.

Después vinieron los cinegramas en rollos de factura americana.

Una producción selecta empezó a extenderse, en la que figuraban nombres tan prestigiosos como Magde Kennedy, la más grande actriz ingenua del arte mudo, el formidable trágico William Farnum y otros grandes actores, gloria de la cinematografía contemporánea, que han logrado imponerse y crear una escuela bien definida y orientada.

Tener, en los actuales momentos, la esperanza remota de un renacimiento del arte latino, es de una candorosa manifestación.

El arte italiano ha entrado de pleno en la decadencia.

Era lo único que podía esperarse de su monotonía y escasa fuerza creadora.

La retirada de Francesca Bertini, única que sostenía en alto el pabellón del arte italiano, ha sido, también, un doloroso derrumbamiento para esta escuela.

Era el único valor positivo del romanticismo de los films sentimentales de Italia.

La industria francesa, en la que el cronista de «El Sol» tiene excesiva confianza, si bien ha experimentado una notable alza en su producción de «post-guerra», la mayoría es mediocre, sin que nosotros tengamos conocimiento de ninguna cinta que haga presentir su resurgimiento.

De la industria española es preferible no hablar. Su ineptitud ha quedado probada y las pocas veces que ha intentado dar señales de vida, han sido sus obras balbuceos infantiles, tímidos intentos.

He aquí todo el panorama del arte cinematográfico latino.

¿Puede establecerse un paralelo entre este y la superproducción germano-americana que nutre actualmente el mercado?

Nosotros, francamente, creemos que no, y he aquí por qué atribuimos a un momento de impetuosidad la actitud de Angel Dant.

M. ANGEL COLOMAR

citar subvenciones del ministerio o del Ayuntamiento, como ya lo vienen haciendo muchos centros, entre otros, la Institución Libre de Enseñanza.

GACETILLA

FIESTA CALLEJERA.—Hoy domingo 28 por la tarde habrá grandes carreras pedestres y por la noche a las 8 y media gran baile al aire libre en la calle de Martínez Vargas (Hostalet).

TRAVESURAS DE CHICOS.—Anteanoche, cuatro muchachos de 14 a 15 años se dedicaban a apagar los faroles del paseo de Sagrera, para demostrar, sin duda a los viandantes que de noche todos los gatos son pardos.

Los travessos chicos fueron encerrados en Capuchinos, por la guardia municipal.

Efemérides mallorquinas

28 Agosto 1389

Pagó la Procuración Real sus honorarios al verdugo Morro del Vaques por la ejecución de la sentencia del Gobernador contra un cautivo, a quien por varios hurtos se cortó un puño y se le sacó a la vergüenza pública.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 27

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con 150 pasajeros y carga general; entre ella, 120 sacos de harina, 13 bidones de aceite de oliva y 52 sacos de azúcar.

Procedente de Marsella, el vapor correo «Bellver», capitán don Jaime Mulet, con 52 pasajeros y carga general.

Procedente de Mostaganem y con destino a Ceite, de arribada, el vapor «Malvarosa», capitán don Jesús González, con cargamento de vino.

Salidas

Para Mahón, el pallebote «Pedro el Marino» que entró de arribada, procedente de Málaga.

Para Alicante e Ibiza, a las 12 de la mañana, el vapor «Balear» con pasaje y carga general.

Para Argel, a las 4 de la tarde, el vapor correo «Bellver» con pasaje y carga general.

Para Barcelona, saldrá hoy a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I».

Quedaron despachados

Para Melilla, el pallete «Capdepera» con carga de leña de quemar.

Para Altea, el laud «Vicenta», con lastre.

Para Altea, el laud «San Miguel» con lastre.

Para Mahón, el laud «Desamparados» con carga de arvejonas y cemento.

Para Valencia, el laud «Pepe Fernando», con carga de tabillitas.

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» llegó, sin novedad, a Buenos Aires el 24 del actual.

Servicio de vapores correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Alcudia para Mahón a las 8.

De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL AÑO NUEVO EN ATENAS.—El día 12 de nuestro calendario empieza el año para los griegos.

En este día los atenienses se despiden del año que se va y dan la bienvenida al que empieza.

El día 12 de enero se prohíbe, por las autoridades locales la circulación de toda clase de vehículos en las dos calles principales de la ciudad, la de Hormés y la de Eolo, empezando a las dos de la tarde el desfile por ellas de los ochenta o cien mil habitantes de que se compone la población, afluendo, por último, a la gran plaza de Pentagma. Es una verdadera oleada humana la que se agita, rie, canta, grita y se atropella.

Este tumulto termina al cerrar la noche, al cubrirse la tierra de tinieblas cesa el ruido, y al extranjero, que aturrido y perplejo ante tal especial modo de regocijarse, y confuso, todavía herido su tímpano con los sonidos discordantes de extraños instrumentos y los disparos de petardos y otros artificios, crea a la ciudad rendida y entregada al descanso después del exceso de vitalidad que se ha desarrollado ante su vista, le está reservada otra sorpresa.

El ateniense se ha encerrado en su casa, pero no para recuperar las fuerzas perdidas, no; ha huido de las calles para reunirse con sus deudos y amigos y allí, en la pieza más confortable de su hogar, pasar la noche alegrementemente, los jóvenes entregados a divertidos juegos de sociedad y las personas maduras, a los naipes, damas, ajedrez, etc.

LAS ESTRELLAS MÁS RÁPIDAS.—Sabido es que las estrellas que parecen inmóviles en el cielo desde el principio del mundo,

CINE MARINA

Para hoy 28 Agosto 1921. — Selecto programa de Cine y Varietas. Por último día se proyectará la gran película de indiscutible éxito

LA MUÑECA

creación de la gran artista Alemana OSSI OSWALDA y la gran Corrida de Toros por los célebres diestros GALLO, GALLITO, BELMONTE y GAONA.

LA ALCARREÑA trabajará a las seis y media a las diez y a las once y media, cantando nuevos couplets, ejecutando su gran creación de bailes de salón.

Para mañana lunes 29 se anuncia un extraordinario programa de Cine y Varietas. La gran película en dos partes **A CARA Y CRUZ y LA EMBOSCADA**

Completando el programa de Cine una cómica de risa continua BODA DE ATANASIO

A petición de tantos admiradores, la empresa ha podido conseguir tras grandes esfuerzos la prorrogación para tres únicas funciones a la simpática artista RAFAELITA E. de ARO que cantará su bonito y selecto repertorio.

Fábrica de **BÁSCULAS, ROMANAS, PESAS Y MEDIDAS** ARCAS PARA CAUDALES DE **ANTONIO JUAN**

SE HACEN REPARACIONES

A esta casa se le ha confiado la construcción de la GRAN CAJA DE CAUDALES de la Sucursal del BANCO DE ESPAÑA; caja que mide 252 centímetros de alto, 128 de ancho por 85 de fondo, con un peso superior a 3.000 kilogramos. Es la mayor de las construídas en Mallorca y la única, que entre las numerosas ventajas que reúne, ha sido fabricada CON DOS PUERTAS.

PARA PRECIOS Y ENCARGOS EN LA FÁBRICA CARRETERA DE MANACOR, 26 y 28

DEPÓSITO: Plaza de Palou y Coll, 14.—PALMA

LA CÉLEBRE Y ACREDITADA **Pomada Panchu**

cura toda clase de dolores, llagas, úlceras, granos, enfermedades de la piel, catarros, pulmonías, etc., etc., la encontrareis en la Farmacia Aguiló de Son Servera, Jaime II, 117.—PALMA

Del Carnet

Regresó ayer de Barcelona el oficial del Gobierno civil don Ignacio Roca acompañado de su esposa, que enferma de algún cuidado, ha visitado en la ciudad varios médicos.

Llegó ayer, en «Rey Jaime I», el consul de la república alemana don Alejandro Muller.

Procedentes de Barcelona llegaron ayer don Gabriel Vidal, don Antonio Baralo, don Miguel Clar, don Antonio Bonnin, don Pedro Celon, don Juan Juliá, don José Bracons, don Miguel Nigorra, don Francisco Rey y don Luis Sans.

Como anunciamos en el monasterio de La Vid, de Burgos, se verificó la consagración del obispo auxiliar de Toledo, nuestro paisano el P. Mateo Colón.

Ofició como Obispo consagrante el Cardenal Primado, y al acto asistió el cardenal Benloch, arzobispo de Burgos.

Ayer llegó nuestro estimado amigo el conocido escritor don Pedro de Répide, quien piensa permanecer entre nosotros una temporada.

Hoy embarcará para Barcelona, de paso para Italia, nuestro paisano el tenor de ópera don Juan Nadal.

De Enseñanza

El excursionismo en las Escuelas

Catecismo, lectura y escritura eran las aspiraciones de la escuela primaria en sus primeros tiempos, cuando se albergaba en los pórticos de las viejas catedrales. Al calor del Renacimiento se enseñó a pensar. Con Rousseau y Pestalozzi se inicia una honda renovación; actualmente se pretende o debe pretenderse enseñar a vivir, a hacer de la vida una ciencia, una cultura, un arte.

Ayer la escuela fué un accidente; hoy es una cosa sustancial, una institución, origen de otras instituciones secundarias que, como los paseos y excursiones, las colonias, las clases complementarias y de adultos, las bibliotecas y Museos, las Casas de Ahorros y Sociedades humanitarias, darán prosperidades y grandezas a la vida colectiva.

Lentamente va entrando en el programa de la escuela este medio racional y práctico de «sacar la escuela fuera de la escuela» para hacer la vida natural, san y pedagógica.

En cualquier de los aspectos intelectual, físico, moral y estético que se examine la cuestión de los paseos y excursiones escolares se ven las ventajas que proporcionan. Por eso en todas las naciones se practica este procedimiento educativo, principalmente desde que en 1876 se obligó a hacer viajes, a costa de la ciudad, a los alumnos aventajados de las escuelas superiores de París, para visitar el mar, el campo y la vida agrícola e industrial, y extendido, cuatro años después, a las Escuelas Normales francesas, con el fin de capacitar a los futuros maestros en la práctica de los métodos realistas.

Las Escuelas Normales son los centros más capacitados para divulgar con positivos resultados la práctica de los paseos y excursiones de estudio. Si el alumno normalista conoce prácticamente el excursionismo, si ha recibido sus frutos y tocado sus ventajas, mañana, cuando esté al frente de una escuela, figurará en su horario y programa esta manera de educar. Porque el excursionismo—como las demás cosas de la escuela—ha de aprenderse «prácticamente», haciéndolo.

«Antes de nada ha de tenerse gran cuidado en la elección de director. Para guardar un grupo de alumnos como un rebano, cualquier conserje, con uniforme o sin él, basta; para dirigir una buena excursión, se precisa un excelente profesor.

A las excursiones deben ir pocos alumnos.

Pues ya en marcha la excursión, ha de procurarse que hagan los alumnos el mayor número de observaciones de todas clases; que estudien los terrenos, el aspecto de las poblaciones y de las comarcas, los recursos de éstas, su lado pintoresco, el modo de ser y la situación de los habitantes, pero siempre con la verdad en la mano.

Además de las visitas a centros monumentales para mantener el culto de lo ideal y hallar el alimento del placer que produce la belleza, se aplicarán las excursiones a la Geografía e Historia, estudiando los hechos locales, relacionados con la parte universal; al Derecho, concurriendo alguna vez a la Audiencia y al Juzgado, a la Diputación y al Municipio; a la Pedagogía, visitando escuelas y otros centros educativos; a las ciencias naturales, recorriendo la provincia y la región para conocer la flora y la fauna, las fábricas, etc.; la Agricultura, a las Matemáticas, etc., para cooperar a que la enseñanza sea práctica y experimental.

Hemos de acostumbrarnos también a realizar estas prácticas de estudio sin soli-

están en realidad animadas de un movimiento vertiginoso, aunque invisible para nosotros.

¿Cuál es de ellas la que lleva la carrera más rápida a través del infinito?

Varios astrónomos se han esforzado por calcular la velocidad efectiva de algunos de los soles, de los cuales los más cercanos a nosotros tardan tres años y medio en enviarnos su fulgor. De sus recientes investigaciones, resulta que es la estrella llamada Groombridge, sexta magnitud, la que debe llevarse el premio de la formidable carrera que recorren eternamente unos sesenta millones de astros.

El Observatorio de Lick afirma, en efecto, que la estrella Groombridge se mueve en el cielo con una velocidad de 340 kilómetros por segundo.

Para saber si esa estrella se acerca a la tierra en su movimiento de traslación, se han sacado de ella cuatro fotografías sucesivas, con el espectrógrafo Mills, fotografías que han permitido comprobar que el astro se precipita a nuestro encuentro con una velocidad de 90.000 kilómetros por hora.

UNA ALGA CURIOSA.—Existe en muchas costas europeas una especie de alga, que se fija no sólo sobre las piedras, sino también sobre las ostras. Llenas de agua, estas algas adquieren el grueso de un huevo de gallina y a veces el del puño cerrado. En ocasiones se desgarran en su base, y entonces entra en ellas el aire, substituyendo al agua, y vienen a constituir vejigas en miniatura. Cuando sube la marea, el alga flota, arrastrando a la ostra y llevándosela a alta mar. En Francia la gente llama «ladronas de ostras» a estas algas, las cuales son tan perjudiciales, que sólo en un mes se llevaron 400.000 ostras de los criaderos bretones.

Para evitar este curioso robo, no hay más que un medio: pasar por encima de los criaderos invadidos ramas espinosas para arrancar las algas.

Religiosas

Día 28.—San Agustín, obispo, doctor y fundador.

Este santo fué obispo y doctor de la Iglesia, en Hipona la Real en Africa, el cual convertido a la fe católica, y bautizado por San Ambrosio, la defendió con maravillosa constancia contra los maniqueos

y otros herejes; y después de haber trabajado mucho por el bien de la Iglesia, voló al cielo, a gozar del eterno premio, el día 28 de agosto del año 430.

Tal fué la preciosa muerte de este verdaderamente grande, a quien los mayores hombres de la Iglesia llaman la lumbrera de los Doctores, el modelo de los Prelados, el escudo de la fe, el almirante de la Religión, el azote de los enemigos de Jesucristo, la columna de la Iglesia y el más iluminado maestro de la moral cristiana.

Los Sumos Pontífices, y hasta los mismos concilios han hecho magníficos elogios de la doctrina de San Agustín y de sus escritos. El Papa San Celestino engrandece su fe y le llama uno de los primeros Doctores de la Iglesia.

Fué enterrado su santo cuerpo con toda la solemnidad posible en la iglesia catedral.

Cuarenta Horas

Hoy concluyen en la Concepción en honor de San Agustín. A las seis y media exposición del Santísimo; a las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Oriol de Barcelona. Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, Te-Deum y Reserva.

Empiezan en Santa Clara dedicadas a la degollación de San Juan. A las siete Exposición, y a las nueve Misa solemne. A las siete de la tarde, Corona, Meditación, Estación y Reserva.

En la iglesia del Socorro se celebra hoy fiesta solemne en honor de San Agustín. A las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Antonio Gómez, O. M.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general de las Madres Cristianas.

Compañía Arrendataria de Tabacos

Vende vapor **SALVADOR**

Para informes dirigirse al Representante de dicha Compañía en Palma.

SE ALQUILA

Casa en SON SERRA con cuarto de baño y todas las comodidades apropiadas.

Razón: Agencia de Anuncios, Sines, 16.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Los sucesos de Marruecos

Continúa el embarque de tropas.-Listas de bajas.-Los moros amigos organizan un harca para combatir a los rebeldes.-Se dice que España organiza un ejército de reserva, por si hace falta.-Este ejército formará 5 grupos, y podrá ser transportados en 24 horas a Melilla.-Un premio para el Tercio Extranjero.-Se envía agua a Melilla

Soldados a Melilla

Madrid 27 a las 4'30.—Dicen de Cartagena que con destino a Melilla marcharon 80 artilleros.

En la estación fueron despedidos por el gobernador militar, las autoridades civiles y militares, el coronel jefe y la fuerza del regimiento franca de servicio.

Concurrió la banda de música del regimiento de Sevilla.

La oficialidad obsequió con cinco pesetas y una bolsa con merienda a cada uno.

Al arrancar el tren se dieron vivas a España, en medio de una gran ovación.

En el mismo tren marchó un grupo de jóvenes de la localidad para incorporarse al Tercio Extranjero.

Fueron agasajados por el público.

Un industrial les regaló una suculenta comida, botellas y tabacos.

Entrega de una bandera

Madrid 27 a las 4'30.—Dicen de Santander que de acuerdo con la reina se celebrará el domingo próximo en el campo de polo de la Magdalena la entrega al regimiento de Valencia de la nueva bandera regalada por suscripción de las señoras de Santander.

El acto promete ser muy brillante.

Se anuncia para el sábado la llegada del Rey con objeto de pasar dos días en unión de la reina y sus hijos.

El "Princesa de Asturias,"

Melilla 27.—El crucero «Princesa de Asturias» continúa fondeado frente a la Resfingaj.

El citado buque de guerra intervino en la última operación cañoneando eficazmente a los rebeldes.

Tropas a Melilla

Madrid 27 a las 4'30.—A mediodía ha marchado a Melilla una sección de Sanidad militar compuesta de 100 individuos al mando de un oficial.

Fueron despedidos por las autoridades y gentío.

A las seis y media de la tarde marcharon 3 oficiales, 3 suboficiales y 68 individuos del mismo cuerpo.

Las listas de bajas que se han publicado

Madrid 27 a las 4'30.—En el ministerio de la Guerra han facilitado a la prensa una nota que aclara que las relaciones de bajas de oficiales que como ocurridas en Marruecos han publicado algunos periódicos son las habidas en el mes anterior, en todas las armas, cuerpos y guarniciones tanto de África como de la península.

Se suspende el regreso de jefes y oficiales

Madrid 27 a las 4'30.—El «Diario Oficial» publica una disposición mediante la que se suspende el regreso de jefes y oficiales que hayan cumplido el tiempo de servicio en África.

Se permitirá el traslado de una zona a otra a los carabineros que sirven en Marruecos, como a las demás fuerzas, a efectos de recompensar los abonos del tiempo de servicios.

Orden de embarque en Zaragoza

Madrid 27 a las 4'30.—Se ha recibido en Zaragoza la orden de embarque en el puerto de Tarazona para África de una compañía de intendencia de montaña y de tres baterías del octavo ligero de artillería.

El cardenal-arzobispo bendecirá las tropas expedicionarias en el templo del Pilar.

Cuatro detenidos gubernativos han presentado instancia ante el capitán general solicitando ingresar en el Tercio Extranjero.

El hijo de Navarro a Madrid

Melilla 27.—Ha marchado a Madrid el hijo del general Navarro.

Se forma un harca indígena

Melilla 27.—Abd-el-Kader forma una harca indígena que vigilará los poblados de Tres Forcas.

Trabajos empezados

Melilla 27.—El batallón de ferrocarriles ha comenzado sus trabajos, habiendo tendido una vía que enlazará el embarcadero que se construye frente a la primera caseta.

Recaudando fondos para África

Madrid 27, a las 21.—El Ministro de Fomento ha dicho que la Cámara de Comercio de Manresa ha acordado recaudar fondos con destino a África, organizando un partido de foot-ball y abriendo una suscripción.

Han concurrido a ésta, con gran desprendimiento, los industriales de toda la comarca habiéndose recaudado varios miles de pesetas.

Para organizar un cuerpo de indígenas

Larache 27.—Ha llegado una comisión formada por un oficial moro y varios individuos de regulares de Melilla con objeto de tratar que los indígenas de esta zona organicen un cuerpo.

El premio «Victoria-Alfonso»

Melilla 27.—El jefe del Tercio Extranjero señor Millán Astray ha publicado una orden de cuerpo notificando que queda instituido el premio llamado «Victoria-Alfonso».

Este premio consiste en haber de 1.000 pesetas cada mes las cuales se hallan depositadas en Barcelona, en el despacho del procurador señor Cadira.

Los solicitantes deberán escribir una instancia que no pase de 6 líneas.

Para ello pedirán permiso a sus capitanes previa la explicación de los méritos contraídos.

Los capitanes sobre los antedichos detalles informarán al teniente coronel quien fallará.

El viaje de Cierva

Madrid 27, a las 21.—Se ha recibido un telegrama que notifica que el señor Cierva ha pasado por Córdoba.

Ofrecimiento

Madrid 27, a las 21.—Continúan recibiendo telegramas con múltiples ofrecimientos.

Los alumnos de ingenieros

Madrid 27, a las 4'30.—La «Gaceta» publica una disposición ordenando que sean examinados los alumnos de la escuela de Ingenieros que sean llamados a filas.

Estos serán examinados en el próximo mes de Septiembre.

Sanitarios a Melilla

Madrid 27, a las 4'30.—Ayer a mediodía salieron para Melilla 177 sanitarios.

Por la tarde salieron con el mismo destino 150 individuos del mismo cuerpo.

Agua para Melilla.—Otras noticias

Melilla 27.—Han llegado 100 bocoyes de agua.

Los carreteros malagueños los transportaron gratis y los obreros de Melilla se han ofrecido para llevarlos a las avanzadas.

—Procedentes de Vigo ha llegado un grupo de baterías.

—Berenguer ha reforzado la guarnición de Cabo de Agua con dos compañías de África y un grupo de regulares.

Más detalles de lo ocurrido en Tetuán

Madrid 18 a las 0'30.—Una carta recibida desde Tetuán detalla el incidente telegráfico que sucedió en aquella plaza.

Dice que cerca de Tetuán hay un grupo de desertores y malhechores indomables

que se hallan protegidos por los naturales del país.

Esta pequeña jarca es móvil y se engrandecería si las circunstancias no cambiaran pronto.

La capitanean tres rifenios escapados de la prisión de Rostogordo.

A veces también obedece al caudillo moro Amidurukan ex-lugarteniente del Raisuli.

Dicha jarca atacó el bloque de Abudex y a un convoy que salía de allí para Alamez.

También preparan una emboscada a los soldados del batallón de Melilla que regresaban a la plaza.

Al amanecer los soldados tomaron precauciones.

Cerca de los mismos fuertes de la plaza la jarca les atacó.

Algunos ya habían pasado.

De la agresión resultaron 5 muertos y 3 heridos.

El ejército de reserva

Madrid 28 a las 1'30.—El «Diario Universal» dice que el Gobierno organiza un ejército de reserva por si la lucha que ha de emprenderse en África durase mucho tiempo o resultase dura.

Constará de 15 batallones de infantería y de 2 regimientos de caballería además de las fuerzas auxiliares correspondientes.

Este ejército se dividirá en 6 grupos. Uno de caballería quedará en pie de guerra en Sevilla.

Los cinco grupos de 3 batallones cada uno con las fuerzas de los cuerpos auxiliares quedarán en Valencia, Cartagena, Málaga, Cádiz y Algeciras.

En estos mismos puntos se estacionarán transportes, que estarán preparados para llevar las tropas, en 24 horas, al lugar donde se ofrezca peligro.

Politica

Conferencia comentada

Madrid 27 a las 4'30.—Antes de partir el señor Lacierva para Melilla, reunieron a los señores Maura, Lacierva y los ministros de Estado y Marina.

Atribuyese importancia a la conferencia.

El ministro de Instrucción se ausenta

Madrid 27 a las 4'30.—El ministro de Instrucción señor Silló ha despachado ayer mañana con el Rey.

Después marchó a Molledo para recoger los papeles que a causa de su rápida salida se dejó olvidados.

Regresará a Madrid en la próxima semana.

El aceite baja

Madrid 27 a las 4'30.—El ministro de Fomento ha dicho que el aceite ha experimentado una considerable baja.

En Nueva York se cotiza a 147 dólares el «gallon».

Franco, indispuesto

Madrid 27 a las 4'30.—Hállase algo indispuesto el ministro de Gracia y Justicia señor Franco Rodríguez.

Confíase que pronto quedará restablecido el ministro.

Manifestaciones del subsecretario de la Presidencia y del de Gobernación

Madrid 23 a las 21.—El subsecretario de la Presidencia ha dicho que le ha visitado el general Marina y le ha encargado que desmienta las declaraciones que se le han atribuido con ocasión de una conferencia con el ministro de la Guerra.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que el ministro había salido para Zaragoza.

Manifestaciones del director general de los Registros

Madrid 27 a las 4'30.—El director gene-

ral de Registros ha manifestado que tiene en estudio el reglamento relativo a la organización y régimen del Notariado y la redacción del mismo.

La Comisión que se nombró en enero de 1919 pondrá a la firma el orden de los registradores de la propiedad y los Notarios que residan en el lugar de su destino.

Noticias

generales

El conde de Romanones en Sigüenza

Madrid 27, a las 4'30.—Ha regresado a Sigüenza el conde de Romanones

Regresará a Madrid el próximo lunes, marchando después a San Juan de Luz. Durante su estancia en Madrid, se mantuvo muy reservado ante las incidencias que puede ofrecer el problema de Marruecos.

El conde conferenció con el Ministro de Marina.

El novelista Valle Inclán a Méjico

Madrid 27, a las 4'30.—El próximo lunes, el celebrado novelista, Valle Inclán saldrá para Méjico, embarcando en la Coruña, siendo su propósito permanecer en dicha república una larga temporada.

Su viaje responde a una invitación del Gobierno mejicano, como representante de la intelectualidad española en las fiestas de la independencia mejicana.

Gran incendio en Valencia.—Heridos.—Grandes pérdidas

Madrid 27, a las 4'30.—Dicen de Valencia que se ha declarado un formidable incendio en el parque regional de la Intendencia, situado en la plaza del Picadero.

El fuego comenzó en un almacén de savases y tablas donde se coloca el pan a la salida del horno.

Créese que el fuego fué originado por una chispa del hopper.

Al lugar del incendio acudieron buen número de soldados y el cuerpo de bomberos, trabajando durante tres horas seguidas para lograr dominar el fuego.

Resultó herido el soldado de intendencia Federico Mira, que al bajar un saco de cebada resbaló por la escalera, produciéndose la fractura de la pierna izquierda.

Geotiones del Gobernador.—La mendicidad en Madrid

Madrid 27, a las 4'30.—El gobernador civil ha dicho que había visitado al ministro de la Gobernación para enterarle de la marcha, de los trabajos que realiza encaminados a acabar con la mendicidad en la Corte.

Como hay un contingente bastante numeroso de pobres que son ciegos, el marqués de la Frontera expuso al conde de Coello de Portugal la idea de que debería darse ocupación a muchos de estos ciegos. Una de ellas sería en la Lotería Nacional, vendiendo participaciones de la misma.

A dicho fin el gobernador ha celebrado

ya una conferencia con el director general del Tesoro.

Graupera conferencia con Matos

Madrid 27, a las 4'30.—El presidente de la Federación Patronal española señor Graupera ha conferenciado con el Ministro del Trabajo señor Matos acerca de los retiros obreros.

El curso abreviado de las Academias

Madrid 27, a las 4'30.—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica los detalles relativos a la organización de los cursos abreviados de las Academias militares.

Establece un ciclo de 6 cursos de 8 meses cada uno durante un periodo de 4 años.

Comenzará el día primero de Septiembre de este año y terminará en Agosto de 1925.

El primer curso comienza en primero de Septiembre de 1922 y terminará en 10 de Abril de 1923.

La convocatoria de ingreso se publicará el día 15 de Febrero de 1922.

Los ciclos se reedificarán según las circunstancias.

Se suspenden las vacaciones y los días de fiesta que no sea ésta de precepto.

Un casamiento entre moros principales.—Costumbres

Madrid 27, a las 22.—Comunican de Tetuán que ha llegado, encerrada en una litera, una hija de un moro principal de la cabila de Wad-Ras acompañada de una brillante escolta de ginetes moros.

La citada joven ha de casarse con el cherif Sidi Duani Bazan, descendiente del célebre cherif Bazan.

Un gran gentío esperaba a la novia en la plaza de España.

El Rey de viaje

Madrid 27 a las 21.—A las diez y media ha salido en auto el Rey para Santander acompañado del señor Milans del Bosch y el Duque de Miranda.

He almorzado en la Granja con la infanta Isabel continuando luego su viaje.

Se propone acompañar a la Reina Victoria y sus hijos desde Santander a San Sebastián.

Es posible que los Reyes se detengan un día en Bilbao.

La ausencia del Rey durará cuatro o cinco días.

Desfalco en el penal de Cartagena.—Encarcelamiento del administrador de viveres

Cartagena 28 a las 0'30.—En el penal sd han descubierto desfalcos en el Tercero y en los jornales que deben percibir los obreros empleados en los talleres.

Los viveres que se facilitaban a los presos en el penal eran malos.

El Juzgado ha decretado el encarcelamiento del administrador de viveres del penal.

Créese que se encarcelará a algunos altos funcionarios.

De Barcelona

Vista de una causa por delitos sociales.—El asesinato de «El Mallorquín».—Las penas que pide el Fiscal.—La vista despierta gran interés

Barcelona 27 a las 4'30.—Para los días 21, 22 y 23 del próximo septiembre ha sido señalada la vista de la causa contra Francisco Enrich, Antonio Vicente, Pedro Ubach y Progreso Ródenas, por asesinato frustrado y lesiones a Octavio Muñoz y Antonio Pérez, individuos pertenecientes a la policía particular dirigida por el barón de Koning.

El Fiscal ha pedido se imponga las siguientes penas a cada uno de los procesados: por el asesinato frustrado, la de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, y por el delito complejo la de quince años, ocho meses y dos días, también de reclusión temporal, e indemnización de 175 y 275 pesetas a los lesionados Soler y Muñoz, respectivamente.

Los procesados Enrich y Vicente habian designado como defensor a don

Francisco Layret, y a la muerte de éste fué nombrado defensor de oficio, recaudando el nombramiento en el letrado Gregorio Ramos de la Reguera.

Como defensor, también de oficio, por lo que a los procesados Ubach y Ródenas se refiere, ha formulado las conclusiones el letrado Agustín Hernández.

Ambos defensores, en su escrito, niegan la participación directa ni indirecta de sus defendidos en los hechos de autos, y solicitan la absolución con todos los pronunciamientos favorables.

La prueba testifical es muy nutrida, ya que comprende 13 testigos del fiscal y 25 de las defensas.

El procesado Progreso Ródenas, para el acto del juicio oral, ha nombrado defensor al abogado del Colegio de Madrid señor Serrano Bataeno, que ya le defendió en el juicio hace algún tiempo, celebrado contra el mismo Progreso y su hermano Ródenas, por tenencia de explosivos.

Se recordará que uno de los heridos, Antonio Soler Esteban, apodado «El Mallorquín», fué asesinado posteriormente al

hecho de autos, a bordo de un trasatlántico, cerca del puerto de la Habana, adonde se dirigía para evitar la persecución de que era objeto.

Para justificar un día de jolgorio, un joven inventa un episodio truculento

Barcelona 21 a las 20.—Un joven de 18 años, se presentó en la Delegación de Policía denunciando que, mientras pasaba por la Gran Vía diagonal, sujetáronle unos individuos que le amordazaron y ataron metiéndole dentro de un auto.

Dichos sujetos le registraron y después de robarle 15 pesetas que llevaba digeronle que le asesinarían si no revelaba la fórmula que, para la fabricación de tinta, emplean en el laboratorio en que se halla empleado.

Añadió que, aprovechando un descuido de sus secuestradores, pudo saltar del auto y huir.

Aunque en la Delegación no dieron mucho crédito a su versión pusieron el hecho en conocimiento del Juzgado.

El Juez puso en claro el suceso resultando que lo del secuestro es comedia y que en realidad lo sucedido es que el mencionado joven, habiendo pasado 24 horas en compañía de una mujer de vida alegre, y no sabiendo como justificar su ausencia y el gasto del dinero inventó el episodio.

Disposiciones para el régimen del Mercado Central

Barcelona 27 a las 20.—El Gobernador ha dictado disposiciones acerca del régimen del Mercado Central de verduras y pescado.

Se fijarán unos carteles que indicarán el precio de los artículos en venta.

La baja de las subsistencias

Barcelona 27 a las 20.—El Gobernador ha conferenciado con el Alcalde, acerca de las subsistencias, tomando acuerdos para ver de obligar a los comerciantes a bajar los artículos de consumo.

Diligencias judiciales

Barcelona, 27 a las 20.—El Juez especial nombrado al efecto ha practicado diligencias relacionadas con el asesinato del joven Vidal Ribas.

Los diputados de la Mancomunidad

Barcelona, 27 a las 23.—Ha sido publicada oficialmente la lista de los diputados de la Mancomunidad. Son los siguientes:

37 de la Lliga, 14 republicanos nacionalistas, 7 monárquicos aliados a la Lliga, 6 radicales, 6 liberales, 4 conservadores, 4 reformistas, 6 jaimistas, 2 mellistas, 2 mauristas, 2 rodesistas, 1 catalanista y 1 monárquico independiente.

Matrículas

Barcelona, 27 a las 23.—La Universidad Industrial ha publicado anuncios de matrícula de diversas escuelas.

La cuestión del estacionamiento de autos y motos de alquiler

Barcelona, 27 a las 23.—Se ha arreglado la cuestión de la rivalidad existente entre los autos y motos de alquiler, determinándose el número de motos que han de figurar en los lugares de estacionamiento.

Contra las reformas urbanas

Barcelona, 27 a las 23.—Han sido presentados en el Gobierno civil y en el Ayuntamiento varios recursos en contra de los acuerdos tomados acerca de realizar pronto la Gran Vía o Reforma, derribando para ello parte de la Rambla de las Flores.

Con esto se aumentaría la actual escasez de viviendas.

El conflicto de los teatros

Barcelona, 27 a las 23.—El Gobernador ha designado al jefe de cuestiones sociales señor Roselló para entender en el actual conflicto de teatros.

Procesamiento por asesinato frustrado

Barcelona, 27 a las 23.—El Juez especial ha procesado a los seis individuos acusados de echar sebo en la cara a un empleado de Teléfonos con objeto de asesinarle.

Dichos sujetos, en Octubre de 1920 estaban procesados por otros atentados.

Una petición del "Centre Autonomista de dependents,"

Barcelona, 27 a las 23.—El «Centre Autonomista de dependents» ha pedido al ministro de Hacienda la exención de los dependientes modestos del impuesto de utilidades.

Tropas a Melilla

Barcelona, 27 a las 23.—Se organiza la salida para Melilla de una sección de Intendencia y una sección de Sanidad y otra de Montaña.

Se embarcarán además viveres en gran cantidad.

Exposición

Barcelona, 27 a las 23.—El «Orió de Sans» ha organizado una exposición para los días de la fiesta mayor de la barriada. Aquella constará de tres salas.

Destrozos en Tarragona

Los últimos temporales causan grandes destrozos en Tarragona

Barcelona 27 a las 4'30.—Dicen de Tarragona que en la región de La Riera las pérdidas materiales causadas son de mucha importancia, pues pasan de 5.000 los avellanos desaparecidos y otros tantos derribados y rotos, cuya cosecha se calculaba en unos 2.000 sacos de avellanas.

También la cosecha de habichuelas se ha perdido por completo, calculándose en más de 30.000 kilos la legumbre que ha desaparecido.

Los daños son muy importantes, pues se elevan a unos dos millones de pesetas.

En Pont d'Armentera, además de quedar todas las carreteras y caminos destrozados, sufrieron grandes desperfectos los canales y arroyuelos de la acequia, quedando convertidas dichas huertas en áridos pedregales.

En los demás terrenos, que por ser más accidentados no sufrieron por sí tan graves daños, fueron arrasadas las cosechas.

ALTERNADORES - TRANSFORMADORES
MOTORES - CONTADORES PARA LUZ Y FUERZA
GRUPO MOTOR-BOMBA **A. E. G.**
Nuevo modelo perfeccionadísimo y de gran rendimiento



Lámparas EGMAR **A. E. G.** Lámparas NITRA
Material para Instalaciones Eléctricas
EXISTENCIAS EN PALMA
A. E. G. Ibérica de Electricidad - S. A.
Delegación para Baleares: Conquistador, 7-bajos

Reunión en la Diputación.—Los últimos temporales han causado destrozos.—Conclusiones aprobadas

Tarragona 27 a las 21.—En el palacio de la Diputación se ha celebrado una gran reunión, asistiendo los parlamentarios y los alcaldes de los pueblos que sufrieron daños en los últimos temporales.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Pedir al ministro de Fomento que haga una visita a los pueblos y que, en caso de imposibilidad envíe inmediatamente 55 mil pesetas acordadas para reparar los desperfectos de las vías del Estado, que alcanzan a mas de 400 mil pesetas.

Pedir a la Mancomunidad que examine y arregle sus vías.

Abrir una suscripción que la Diputación encabeza con 25 mil pesetas.

Interesar de los parlamentarios que presenten a las Cortes un proyecto de indemnización y que gestionen la aprobación de los proyectos de los pantanos y los

rios de Francolí y Gayá, unido al sistema de impedir las inundaciones.

ACADEMIA TELÉGRAFOS "CORMENZANA"

Rambla, 45 Frente al Instituto

El 10 de Septiembre próximo se abrirá en esta Academia una **Sesión especial para ingreso en las Academias militares**, a cargo de competente profesor Militar y Licenciados en Ciencias y Letras.

CONCURSO

para adquirir cien camas-sommiers con jergón

Se abre un concurso entre los industriales de Mallorca para adquirir cien camas-sommiers con jergón, con destino a nuestros soldados heridos en Marruecos.

Se admitirán propuestas de precio por docenas y por el total.

Las ofertas deberán ser dirigidas al Director de «La Última Hora», y en ellas deberá señalarse el plazo de entrega.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

LA FERTILIZADORA
PALMA DE MALLORCA

• SUPERFOSFATOS •
SULFATOS DE AMONIACO, DE HIERRO Y DE COBRE

♦ CLORURO Y SULFATO DE POTASA ♦ NITRATO DE SOSA ♦
ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

LABORATORIO QUÍMICO
PARA EL ANALISIS DE TIERRAS

TOMA

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Los Jefes, Oficiales, clases y marinería de la Base Naval de Mahón han acordado unánimemente contribuir con un día de haber a la suscripción abierta y patrocinada por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia en favor de los heridos en Melilla.

Esta pasada noche, poco antes de las doce, la banda de trompetas del Grupo Ligero, de Artillería que guarnece esta población dejó sentir las vibrantes notas del toque de Diana, sorprendiendo al vecindario.

A las 9 de la mañana Carreras de bicicletas a velocidad; habrá tres premios para los tres primeros que lleguen al punto de partida que será frente Can Planisí.

San Juan

Reina gran animación en este pueblo con motivo de las fiestas que se celebrarán en honor de su Santo Patrón San Juan Bautista hoy 28 de los corrientes.

Alayor

Ha fallecido cristianamente el virtuoso sacerdote Rdo. don Antonio Villalonga Pons que era muy apreciado en aquella villa.

Ciudadela

En esta ciudad se preparan grandes fiestas patrióticas para recaudar en favor del Ejército de Marruecos.

Andraitx

He aquí el programa de las fiestas que se celebrarán en S'Arracó los días 28 y 29 del actual.

Villa-Carlos

Días atrás, nos ocupábamos en estas columnas sobre abusos cometidos en cierto café de esta Villa, y hoy pasamos a denunciar la existencia de infinidad de «pájaras de cuenta» que acaudalan de la ley de higiene e intervención facultativa, se dedican a la prostitución con grave perjuicio para la juventud.

Pla de na Tesa

Programa de los festejos que para el día 28 del actual se celebrarán en honor de San Lázaro y que prometen este año ser muy lucidos.

Notas agrícolas

Cuidados de la bodega antes de empezar la vendimia. Antes de empezar la vendimia, hágase limpieza general de la bodega, barriendo, blanqueando, quemando azufre (unos 4 gramos por metro cúbico de capacidad de local).

El Dr. Luis Frontera

Permanecerá en Palma hasta principios de Septiembre. Consulta de 12 a 2 de Cirugía y enfermedades del aparato genito urinario. Puigdorffila, 14

Academia Nadal-Cerdó-Jiménez

Constitución (Borne) 48-1. Dirigida por los Capitanes de Artillería del mismo nombre. Carreras militares, Ingeniería y Matemáticas. Fundada en 1916. Resumen del resultado obtenido en las convocatorias militares en los años 1917 a 1920.

CRONICA DE LA GUERRA

Los legionarios

Alfredo Riera, cuenta en «El Imparcial» impresiones de una visita al campamento de la legión extranjera. Entresacamos: Advierto en las filas la presencia de un gran número de extranjeros: alemanes, austriacos, yanquis, ingleses, belgas...

Paso a la tienda de campaña que sirve de calabozo a los arrestados. La mayoría lo están por faltas leves. Hay un austriaco, Losping, que es lo que se llama una bala perdida, un temporal deshecho; en su alma se alberga el espíritu del mal.

diciones respecto a los demás combatientes. De ellos son los que más caen. Me inspiran cierta curiosidad unos cuantos tatuados; pero, entre todos, el que más cautiva mi atención es Bautista Serberia, de Carcagente. Sobre el pecho oculta un tatuaje que representa una hermosa cabeza de mujer, y al lado izquierdo las letras «Heroísmo», y debajo léese «Ley». Es el primer tatuaje que se ha hecho en la legión.

marero se lamentara ante los otros soldados de la actitud adoptada por el ausente, los tres legionarios prorrumpan en grandes voces, sosteniendo que su compañero tiene razón.

que el paso del ejército de tierra cruce tan accidentado paso sin el peligro de una gran quiebra. Y esto es lo que hay que mirar bien. Constantemente se habla en España de ahorrarse sangre española. Nada más bello, ni más sentimental, ni más humano. Pero por ahorrarse vidas españolas se han creado las fuerzas Regulares, que luego nos han degollado en mayor proporción.

Próxima apertura 1.º Septiembre. LE PRINTEMPS. Novedades para Señora y Caballero. Antonio Maria Fuster. San Nicolás, 3 y 5-(frente LA PAJARITA)

Administración de EL DIA. Está abierta al público. -- Por la mañana de 8 a 13.-- Por la tarde: de 15 a 19. Teléfono 284

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita MEDINA Y C.^{ía} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{ía} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

La Liquidación

Plaza del Rastrillo núm. 4
Ultimos días de venta por ampliación y traslado a la calle de San Nicolás 3 y 5 frente LA PAJARITA.
Todo a precio de coste

INQUILINOSI

Acudid a inscribirs en la Asociación de vecinos de Palma.
Oficinas: Conquistador, 21-1.ª, de 9 a 2.

SENSACIONAL

El **Charolín Marco** suprime a los limpiabotas, lustra, tinte y conserva el calzado.
De venta: Zapaterías y tiendas de curtidos

La Baratura Catalana

Sindicato, 120

ÚNICA CASA que vende todos los géneros a precios de fábrica.
Sábanas de una pieza a 5 PESETAS y media.
Juegos mantelería damasco y granité a precios baratísimos.
GENEROS BLANCOS COMO NADIE.

Leña y cok

Olivo aserrado a 3'00 los 40 Kg.
Cok 1.ª picado a 6'40 " id.
Id. 2.ª grande a 6'00 " id.
Encargos «Aserradora Martín». Calle del Noventitrés travesía A. Roselló a Matadero; Coimado «La Balear» de S. Mas, Calle Rubí y Tienda de Comestibles, San Jaime, 3.

Compro Coronas en Biletos

S. Aman, Jaime II, 84, 3-d.

CASAS REGALADAS

A todos los que serán socios de la CAJA DE REDENCION URBANA.
Para más informes y detalles, dirigirse al DELEGADO en Palma, Calle de la Merced, núm. 39, piso 3.º

PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel».

Bicicleta

La mejor marca Alemana
Se vende en buenas condiciones.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.—PALMA.

HARINA

DE TRIGO MALLORQUÍN

Clase superior, molidura con molino de agua, se sirve a domicilio en sacos de 50 o 100 kilos.
Avisos: Agencia de Anuncios. Sintas 16.—PALMA.

AZAFRÁN

Propietarios de plantaciones de azafrán, LA INTERNACIONAL INSTITUCIÓN QUÍMICA, paga el precio más elevado por el azafrán. Pida detalles de recolección y entrega.—San Felio, 13.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Società riunita Florio R. battino—Lloyd italiano
SALIDAS DE BARCELONA
Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
El día 2 Septiembre saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES, con escalas en Santos y Montevideo el grandioso transatlántico

Re Vittorio

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
El antedicho vapor tiene instalados con exhuberante lujo y confort todos sus departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a
ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
M. ORDINAS, Libertad, 17.—PALMA

Calendarios Artísticos
Arte Gráfico Palma
San Magin 138

HULES y TAPETES
CASA UNIÓN CODINA PALMA

Neumáticos MICHELIN

«UNA SOLA CALIDAD, LA MEJOR», grandes existencias de todas dimensiones.
La CASA que vende más NEUMÁTICOS de Palma y la que tiene más experiencia sobre este artículo.

ÚLTIMAS NOVEDADES DE PARÍS
STROMBOS TESTET — CARBURADORES ZENITH — FAROS BEZNARD — LOS MAS LUMINOSOS, ETC. —
Reparación de NEUMÁTICOS y CÁMARAS
GARAGE GOMILA — Marina 11-13. — Teléfono, 326

Compañía Pinillos

Línea de las Antillas y Estados Unidos
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, y Habana saldrá de Barcelona el día 5 de Septiembre el vapor
BARCELONA
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Para informes dirigirse al representante en Palma
GABRIEL MULET, Marina, 62. - PALMA

Pintor decorador
BARTOLOME ABAT:
— — — PLAZA DEL ROSAÑO, NUMERO 11 — — —

ULTIMAS NOTICIAS

Lacierva en Melilla

Programa de la estancia del ministro de la Guerra

Melilla 27.—El señor Lacierva llegará hoy a las ocho o las nueve de la noche y es posible que permanezca en el «Giralda» donde pasará la noche.

Al buque acudirá el general Berenguer para celebrar la primera conferencia con Lacierva.

Este el domingo por la mañana visitará el campamento del Zoco de Beniscar y la posición de Idum.

A las once habrá recepción en el palacio de su residencia y después almorzará con Berenguer.

A las once de la tarde revisará las fuerzas de Rostrogordo y luego visitará los hospitales, las dependencias militares e inspeccionará las defensas de la plaza.

Por la noche comerá en la Residencia y por la madrugada del lunes zarpará el «Giralda» para traerlo a la península.

Comentarios del «Diario Universal».—Las Juntas de Defensa

Madrid 28 a las 1'30.—El «Diario Universal» dice que el general Picazo adelanta muy poco en su labor de investigación.

En esto resultará como en el hundimiento del Tercer Depósito.

El general Picazo los tendrá pronto muy cerca de sí.

Probablemente están funcionando ahora en Melilla las Juntas de Defensa.

Quizás se relaciona el viaje del señor Lacierva con la actuación de las Juntas de Defensa, la cual impide que sea provechosa la labor del general Picazo.

Pide aquel periódico que se castigue a los culpables, publicándose el castigo.

Los españoles les perdonarán si las Juntas desaparecen.

Las caricaturas de Lacierva

Madrid 28 a las 1'30.—«La Epoca» se duele de que se publiquen caricaturas en estas circunstancias del viaje de Lacierva.

Dice que aquel tiene por objeto acoplar el criterio del general Berenguer con el del Gobierno.

Pensóse que la entrevista se tuviese en Málaga pero entonces el general Berenguer se hubiese distraído dos días de sus trabajos tan necesarios actualmente.

Se resolvió que la entrevista se celebrase en Melilla sobre el mismo terreno donde ha de desarrollarse el plan de campaña.

Una información de «El Heraldo»

Madrid 28 a las 1'30.—«El Heraldo» publica la siguiente manifestación:

En los centros militares se dice que Lacierva no ha ido a Melilla para nada relacionado con el plan, ya que fué aprobado por el Consejo y que no siendo un técnico el señor Lacierva no influirá en la guerra.

El motivo de su viaje es apreciar sobre el terreno cuales son las aspiraciones que dominan en lo relativo a las recompensas y hacer un examen, no una inspección, del material que ha llegado de Francia con relación al que se necesita perentoriamente.

Respecto a la entrega de los prisioneros, creemos que el rescate está adelantadísimo y que probablemente la visita del señor Lacierva será el último trámite.

El viaje del ministro de la Guerra es indudable que será de gran trascendencia.

De Barcelona

Un crédito para el encauzamiento de un río

Barcelona, 28 a las 1'30.—El alcalde de Prat de Llobregat ha recibido un telegrama de Cambó, quien ha concedido un crédito para el encauzamiento del río.

El subsecretario de Hacienda

Barcelona, 28 a las 1'30.—Ha marchado a Madrid el subsecretario de Hacienda señor Bertrán y Musitu.

Peregrinación a Lourdes

Barcelona, 28 a las 1'30.—La peregrinación a Lourdes organizada en Girona promete resultar un éxito.

Saldrá el mes de Septiembre.

Las subsistencias

Barcelona, 28 a las 1'30.—El Gobernador y el Alcalde han conferenciado, tratando de las subsistencias.

Trajes típicos regionales

Barcelona, 28 a las 1'30.—El Gobernador ha pedido a las entidades que le den noticias referentes a los trajes típicos regionales para contribuir a la Exposición.

Fiesta infantil

Barcelona 27 a las 1'30.—El miércoles en la plaza de la Barceloneta se celebrará una fiesta marítima con motivo de terminar la temporada de baños los niños de las escuelas.

Con tal motivo se celebrarán juegos japoneses, se soltarán globos y se representará la tragedia de Sófocles «Filocetes».

Además se obsequiará a los niños con un ejemplar del libro del mar, editado expresamente.

Commemoración

Barcelona 27 a las 1'30.—Mañana se inaugurará en Balaguer la «Juventud Nacionalista».

Se organiza una conmemoración para el once de septiembre en la que además de la colocación de coronas en la estatua Casanovas se celebrarán veladas en diversos locales catalanistas.

Festivales pro-ejército

Barcelona 28 a las 1'30.—Hoy se celebrará un festival pro-ejército en el Teatro «Goya»; ayer se celebró también uno en «Romea» y el martes se celebrará otro en el «Bosque».

Suscripciones

Barcelona 28 a las 1'30.—La suscripción pro-ejército asciende a 185 mil pesetas y la pro-hospitales a 36.377.

Miesta mayor

Barcelona 28 a las 1'30.—Mañana se celebrará la fiesta mayor en Igualada.

Manifestación deportista pro-ejército

Barcelona 28 a las 1'30.—El Ateneo Obrero ha celebrado una manifestación deportiva cuyo producto se destinará al ejército.

Monumento al pintor Vaireda

Barcelona 28 a las 1'30.—La junta de museos de Olot elevará un monumento a Vaireda por el agradecimiento del donativo de sus obras hecho por la viuda del pintor.

Obras de Vaireda

Barcelona 28 a las 1'30.—Enrique Batlló ha prometido entregar las obras de Vaireda para cooperar a la creación de una sala especial dedicada a este.

Dicho señor ya tiene entregadas varias obras antiguas para el Museo barcelonés.

Del extranjero

La cuestión de Irlanda

La cuestión de Irlanda.—La respuesta irlandesa y la inglesa

Londres 27.—La respuesta que el Gobierno irlandés ha dado a las proposiciones inglesas dice que el Parlamento irlandés rechazó aquellas proposiciones.

Añade que Irlanda está dispuesta a negociar, así que Inglaterra reconozca el principio del Gobierno irlandés.

Este ha decidido, interpretando los sentimientos de los gobernados y del Parlamento irlandés, nombrar representantes con plenos poderes para negociar la paz.

La respuesta inglesa dice que el Gobierno está disgustado y que es imposible prolongar el cambio de notas.

Añade que ha llegado a los límites de las concesiones para lo que tenía poderes.

Sin embargo tendrá una gran satisfacción en conferenciar nuevamente con De Valera.

Irlanda contrata un empréstito.—Reelección

Londres 27.—Sábese que la Asamblea irlandesa ha acordado un empréstito de 20 millones de dólares con varias casas de banca de los Estados Unidos y otro de 500 mil libras.

Ha sido reelegido por la Asamblea el presidente De Valera y el Gobierno.

Nuevo diputado por Westminster

Londres 27.—Nicholson ha sido elegido diputado de la flexión parcial de Westminster por 10.204 votos contra 4.700 del coronel Mr. Odín.

Este se halla patrocinando por Lloyd George.

La carta de Lloyd George a De Valera.—La cuestión irlandesa.—Las concesiones inglesas y a lo que aspiran los irlandeses

Londres 27.—En la carta que Lloyd George remitió a De Valera le recuerda las proposiciones británicas formuladas después de la conferencia que se celebró entre ambos.

Dice que el Gobierno que llegó al límite del poder del mundo encontró bien sus proposiciones.

Cree que fracasarán las nuevas negociaciones entabladas mientras que no se dé el paso hacia la aceptación de la base de la discusión.

Enumera las ventajas ofrecidas. Dice que Irlanda será libre dentro de sus propias reivindicaciones, en actividades nacionales.

Añade que, para el desarrollo nacional, los estados del Imperio son todos libres, pero, en cuanto a su territorio, ninguno tiene la libertad que se ha ofrecido a Irlanda.

Se invitó a Irlanda a figurar entre las naciones.

La corona rechaza la tesis irlandesa acerca de que las relaciones entre Irlanda e Inglaterra puedan tener semejanza con las relaciones de Bélgica y Holanda con Alemania.

Los más famosos directores del nacionalismo irlandés desautorizaron las actuales reivindicaciones.

Apoya sus alegatos mediante la cita de textos.

Añade que Inglaterra ofrece todo lo que pedían O'Connell y Davis y aun más, pero lo que ahora se nos pide, es que reconozcamos a Irlanda como potencia extranjera.

Inglaterra

La sublevación de los malabares

Kalikut 27.—Se han sublevado los malabares, destruyendo numerosas casas y puentes y aterrizando a la población.

El dirigible «R-38»

Calais 27.—Los restos del dirigible «R-38» han sido hallados a 3 millas mar adentro.

El asesinato de Erzberger

Algunos detalles

Berlin, 27.—Las noticias relativas al asesinato de Erzberger comunican que éste, acompañado del diputado Dietz, paseaba por la carretera del balneario de Griesbach, donde estaba con su familia, frente a los montes Kniebis.

Dos jóvenes se le acercaron, disparándole 25 tiros, que le atravesaron los pulmones y la cabeza.

Erzberger falleció en el acto.

El diputado Dietz resultó también herido.

Se ha comprobado que el móvil de este crimen no ha sido el de cometer un robo.

Pésame a la viuda de Erzberger

Berlin, 27.—El Canciller ha enviado el pésame a la viuda del asesinado «leader» del Centro Católico Erzberger.

Más detalles sobre el asesinato del ex-ministro de Hacienda Erzberger.—Trátase de una conspiración política.—Estado de sitio.—Una pista segura

Paris, 27.—La prensa llegada de Berlín al relatar el suceso de la Selva Negra dice que el «leader» del partido del Centro Católico Erzberger, acompañado de su amigo Dietz se vieron seguidos insistentemente por dos jóvenes.

Haciéndose sospechosa la persecución decidieron deshacer el camino andado y dirigirse a Griesbach, pero al pasar junto a los mencionados jóvenes éstos hicieron varios disparos de pistola, hiriendo a Dietz.

Erzberger intentó huir hacia el bosque siendo alcanzado disparando contra él sus agresores hasta agotar las municiones.

Estos se ensañaron cruelmente con el cadáver, retirándose después tranquilamente sin desvalijar a la víctima.

Dietz, al haberse retirado los agresores, a pesar de hallarse herido logró levantarse y después de convencerse de la muerte de Erzberger se dirigió inmediatamente a

Leche Condensada LA LECHERA

de fabricación nacional de La Penilla (Santander)

La única que reúne todas las ventajas de leche fresca y ninguno de sus inconvenientes.

Preparada por la Sociedad Nestlé, A. E. P. A.

Agente en Baleares: ARTURO MOREY CABANELLAS

Avenida del Conde de Sallent, 33. — PALMA

P. GIMENEZ OLIVEROS

MÉDICO

Enfermedades de la Sangre

— LABORATORIO —

Consultorio: Calle de Veri, (Frente la iglesia de San Nicolás)

— HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 —

CÁMARAS Y NEUMÁTICOS

DE PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

MILLER :: ENGLEBERT :: BERGOUGNAN
GOODYEAR :: MICHELIN :: USCO :: CADENAS
NOBBY :: DUNLOP :: GOODRICH :: FISK :: U. S.
Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS.

Precios sin competencia

La Casa mejor surtida en Neumáticos de Mallorca

Casa CODINA

Calle Unión, 3
PALMA
Teléfono 271

¡Atención!

Se participa a los confeccionadores de higos pasos que existen en Mallorca 50 mil cajones bien aserrados y de madera seca a precios más baratos que nadie.

No comprar sin antes pedir informes a

MAGIN PRATS :: Comercio, 22 :: INCA

Pintores y empapeladores

Se vende papel de periódicos, a peso.

Informes: Talleres de EL DIA

Danús, 2 y Santacilia, 3 :: PALMA

Griesbach, denunciando el hecho a la policía.

Al tener noticia del suceso salió inmediatamente una sección de agentes acompañados de perros, quienes prestaron un reconocimiento en el bosque, que resultó infructuoso.

Créese que este atentado es el producto de una vasta conspiración política.

El Gobierno ha tomado medidas severas para descubrir a los conspiradores habiéndose dispuesto la declaración del estado de sitio en algunas regiones.

Según la agencia Wolf la policía posee datos seguros y precisos para capturar a los asesinos.

Sospechosos detenidos

Berlin, 27.—Han sido detenidos un caballero y una señora que al enterarse del asesinato de Erzberger exclamaron:

—(Esto no hará daño!

El cadáver será enterrado el miércoles. Se rumorea que han sido detenidos dos estudiantes de Oldenburgo.

Alemania

Manifestación obrera contra la carestía de la vida.—Cargas de la policía.—Los ánimos excitados

Munich, 27.—Más de un millar de obreros de las afueras han celebrado un mitin para protestar de la carestía de la vida y de la proclamación del estado de sitio.

La manifestación se dirigió hacia la ciudad cantando la «Marsellesa».

La policía les salió al paso y ante la resistencia ofrecida se vió obligada a disparar contra los manifestantes, matando a uno e hiriendo a otros varios.

Los ánimos se hallan muy excitados.

Discusión sobre reparaciones

Berlin, 27.—Dicen de Wiesbaden que el ministro francés Louchet y el alemán Rathenau han celebrado dos conferencias, en las cuales han discutido la parte del Tratado de Versalles relativas a las reparaciones que ha de satisfacer Alemania.

Matrimonio sin hijos

Desea alquilar un piso en cualquier punto de esta capital.

Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Camiones BENZ

PEDRO MEDINA

Ronda Poniente (Santa Catalina)

Fábrica de Artículos de Goma

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la infima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

IMPRENTA DE «EL DIA».